

习近平和彭丽媛举行宴会 欢迎出席第三届“一带一路”国际合作高峰论坛的国际贵宾

新华社北京10月17日电(记者杨依军、孔祥鑫)10月17日晚,国家主席习近平和夫人彭丽媛在人民大会堂举行宴会,欢迎来华出席第三届“一带一路”国际合作高峰论坛的国际贵宾。李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正出席。

秋日北京,夕阳入画,天安门广场华灯绽放,人民大会堂庄严辉煌。

出席高峰论坛的外国国家元首、政府首脑、国际组织负责人等国际贵宾及配偶陆续抵达人民大会堂。礼兵列队致敬。150多面共建“一

带一路”国家国旗和联合国旗,整齐分列红毯两侧,恢宏壮观。

习近平和彭丽媛热情迎接外方领导人夫妇,同他们一一握手,并集体合影留念。

在迎宾曲中,习近平和彭丽媛同贵宾们共同步入金色大厅。

习近平发表致辞,代表中国政府和中国人民对各位嘉宾出席第三届“一带一路”国际合作高峰论坛表示热烈欢迎。

习近平指出,“春发其华,秋收其实。”共建“一带一路”倡议提出10

年来,中国同各方合作伙伴一道,弘扬和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢的丝路精神,共同为全球互联互通贡献力量,为国际经济合作搭建平台,为世界经济增长增添动力。我们开展了数千个务实合作项目,收获了实打实、沉甸甸的成果,共同绘就联结世界、美美与共的壮阔画卷。这些成就是各国政府、企业和人民用勤劳、智慧、勇气干出来的!让我们向共建“一带一路”所有的参与者、建设者致敬!

习近平强调,共建“一带一路”

追求的是发展,崇尚的是共赢,传递的是希望。唯有自强不息、不懈奋斗,才能收获累累果实,才能建立利在千秋、福泽万民的长久之功。这是我们这一代政治家对当代人和后代人的责任。共建“一带一路”走过了第一个蓬勃十年,正值风华正茂,务当昂扬奋进,奔向下一个金色十年!

习近平指出,当今世界并不太平,世界经济下行压力增大,全球发展面临诸多挑战,但我们坚信,和平、发展、合作、共赢的历史潮流不

可阻挡,人民对美好生活的向往不可阻挡,各国实现共同发展繁荣的愿望不可阻挡。只要我们坚守合作初心,牢记发展使命,高质量共建“一带一路”一定能焕发出时代光彩,在我们的共同努力下开创人类更加美好的未来!

宴会后,习近平和彭丽媛同贵宾们共同观看《丝路同行》文艺演出,感受“一带一路”国家多彩文明和灿烂文化的交流互鉴、美美与共。

王毅、尹力、李书磊、何立峰、王小洪等出席上述活动。

本届论坛有哪些看点

第三届“一带一路”国际合作高峰论坛将于10月17日至18日在北京举行。共建“一带一路”倡议提出10周年之际,高峰论坛的举行备受瞩目。本届论坛有哪些看点?“新华视点”记者从四个方面进行了梳理。



这是在北京国家会议中心附近拍摄的“一带一路”国际合作高峰论坛景观布置(10月17日摄) 新华社发

看点 1

习近平主席将同各方为高质量共建“一带一路”擘画新蓝图

本届高峰论坛主题为“高质量共建‘一带一路’,携手实现共同发展繁荣”。国家主席习近平将出席高峰论坛开幕式发表主旨演讲,并为来华出席高峰论坛的嘉宾举行欢迎宴会和双边活动。

“举办第三届‘一带一路’国际合作高峰论坛,是我国今年最重要的主场外交,也是‘一带一路’倡议10周年最隆重的活动。”外交部副部长马朝旭在论坛前夕接受新华社记者专访时说。

2013年,习近平主席提出共建“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”,即共建“一带一路”倡议。10年来,在各方的共同努力下,共建“一带一路”倡议从理念转化为行动,从愿景转变为现实。

“‘一带一路’源自中国,但

属于世界。‘一带一路’建设跨越不同地域、不同发展阶段、不同文明,是一个开放包容的合作平台,是各方共同打造的全球公共产品。它以亚欧大陆为重点,向所有志同道合的朋友开放,不排除、也不针对任何一方。”2017年5月15日,习近平主席在首届“一带一路”国际合作高峰论坛圆桌峰会开幕辞中表示。

“今年是我提出‘一带一路’倡议10周年,中方将举办第三届‘一带一路’国际合作高峰论坛,欢迎各方参加论坛活动,共同把这条造福世界的幸福之路铺得更宽更远。”2023年7月4日,习近平主席在北京以视频方式出席上海合作组织成员国元首理事会第二十三次会议并发表重要讲话时说。

到目前为止,来自140多个

国家、30多个国际组织的代表已确认与会,包括有关国家领导人、国际组织负责人、部长级官员及工商界、学术机构、民间组织等各界人士。参会嘉宾注册人数已超过4000人。

马朝旭表示,与会各方都是为合作而来,为支持“一带一路”倡议而来,为推动共同发展而来。在当前的国际形势下,本届高峰论坛将充分展示“一带一路”中国倡议、全球响应、世界共赢的鲜明特点。

10年来,中国与五大洲150多个国家、30多个国际组织签署了200多份共建“一带一路”合作文件;形成了3000多个合作项目,拉动上万亿美元投资;“六廊六路多国多港”的互联互通架构基本形成,共建国家不断深化规则标准等领域合作。

看点 2

论坛活动安排有深意

除开幕式外,将举办3场高级别论坛,围绕互联互通、绿色发展、数字经济主题进行深入交流,并结合贸易畅通、民心相通、智库交流、廉洁丝路、地方合作、海洋合作等议题平行举办6场专题论坛。论坛期间,还将举行“一带一路”企业家大会。

北京师范大学“一带一路”学院执行院长胡必亮说,在全球化遭遇逆风的背景下,论坛主题聚焦共同发展繁荣,将极大提升国际社会对经济全球化的预期。在不确定、不稳定的世界中,各国迫切需要以对话弥合分歧、以团结反对分裂、以

合作促进发展,共建“一带一路”的意义越发彰显,前景更加值得期待。

中国人民大学重阳金融研究院执行院长王文说,3场高级别论坛和6场专题论坛议题涵盖基础设施“硬联通”、规则标准“软联通”以及共建国家人民“心联通”等方面,各方将以此为平台,深入探讨高质量共建“一带一路”。

企业家大会是2019年第二届高峰论坛期间的创新之举,为中外企业对接洽谈并签署合作协议搭建了有效平台,展现了共建“一带一路”带来的巨大商机。

看点 3

论坛成果总量有望超越前两届

本届高峰论坛将发表一份主席声明,梳理总结与会各方达成的共识,明确下阶段推进高质量共建“一带一路”的合作方向及重点领域。论坛还将发布一份多边合作成果文件清单、一份务实合作项目清单,全面梳理汇总3场高级别论坛、6场专题论坛框架内形成的各项成果。企业家大会上,中外企业还将商签一批合作项目。

马朝旭说,从目前情况看,本届高峰论坛预计达成的成果相当丰富,既有合作文件类、合作倡议类、合作机制类成果,又有项目类、资金类、举措类成果,总量有望超越

前两届高峰论坛。

王文说,第二届高峰论坛达成6大类、283项务实成果。预计本届论坛也将取得大批务实成果,继续助力共建国家破解互联互通瓶颈,带动各国消除贫困、改善民生、促进就业。

“目前,来自共建国家的商品在中国整体进口中占比已经接近一半,一大批中国企业在国际市场站稳脚跟。”王文表示,共建“一带一路”是中国对外开放和对外合作的管总规划,论坛各项合作成果将助力中国在开放中实现高质量发展,以中国新发展为世界提供新机遇。

看点 4

谋划“一带一路”建设更加美好的未来

“我们将坚持共商共建共享的‘黄金法则’,坚持开放、绿色、廉洁的合作理念,坚持高标准、可持续、惠民生的发展目标,同合作伙伴一道,在更大范围、更深层次、更高水平上推进高质量共建‘一带一路’,向着共同发展繁荣的目标不断迈进。”马朝旭说。

胡必亮表示,各方通过论坛积极开展“一带一路”绿色发展政策对话,将进一步深化绿色基建、绿色能源、绿色交通、绿色金融等领域务实合作。共建“一带一路”将廉洁作为内在要求和必要条件,有利

于让资金、项目高效运转,让各项合作更好地落地。

王文表示,高峰论坛的举办将向世界表明,共建“一带一路”将是一个长周期、跨国界、系统性的世界工程、世纪工程,展现中国对推动共建“一带一路”取得全面成功、推动构建人类命运共同体的信心和决心。

在第一个10年里,高质量共建“一带一路”已结出累累硕果。从新起点再出发,共建“一带一路”将会更具创新与活力,更加开放和包容,为中国和世界打开新的机遇之窗、繁荣之窗、幸福之窗。据新华社新华视点